HIDROSUL

iNDICE
1. DADOS TECNICOS .....coviiiiiiiciiniis s
1.1 IDENTIFICAGAO...

2. MANUAL DE INSTRUCOES
2.1 Apresentago...........ccceeeeeenne .
2.2 FUNCIONAMENTO ...ttt tee sttt nme e et e e n e st e ne e s e e nneesnneennees
2.3 Vantagens Na ULIIIZAGAO .........uueiiiiiiiiiiie ettt ettt et e et e e ineees
2.4 Dados técnicos do equipamento ..

2.4.1 MOOr.....evviiiiiiiiiicce,
2.4.2 Parte hidraulica ..........cccccovervvvriiennennne.
2.4.3 Sistema de distribui¢éo direcionado
2.4.4 EiX0 dO MOtO ..o .
2.4.5 Parafusos € fIXAGE0 ......cciiuurieiiiiieiiiee ettt
2.4.6 Pintura das partes em ferro fundido ou ago carbonO.............covviiieiiiieiniiee e
2.5 Aplicagao
2.6 Instalacéo .
B0 = 1= 1 o WSRO UPPPTRRPRN
2.6.2 HIFAUIICA ...ttt e e
2.7 Garantia.................
2.7.1 Condigdes iniciais.................
2.7.2 Para atendimento de garantia...
2.7.3 Recebimento..........cccecvveneen.
2.7.4 Voltagem .
2.7.5 ROEAGED. ...ttt ettt et
2.8 Colocagao em fUNCIONAMENTO..........iiiiiiiiiiiie ittt
2.9 Manutencéo preventiva.............
2.9.1 Consideragdes gerais.....

3. ROTEIRO DE DESMONTAGEM.....

3.1 Como desmontar uma bomba submersa Omega Hidrosul — Série BG ..

4.2 MONEAGEM FINAL ...ttt ettt e st e b be e eae e
5. DESENHO DE CORTE
6. LISTA DE PECAS.........
T CURVA oo ettt ettt ettt ettt et et e et ettt ettt ettt
F NN = (O T =T =y =10 TR

MANUAL DE SEGURANGCA 27

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
.1
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

1. DADOS TECNICOS
1.1IDENTIFICAGAO

| Cliente:

Identificacdo do Equipamento

Tipo:
Modelo:

Impulsor:

Corpo da bomba:

Saidas: CONFORME PAGINA 7.

Profundidade de trabalho: CONFORME PAGINA 19.

Material e Forma:

Identificacdo do Motor

Cadigo:

Modelo:

Numero:

Material:

Mancais: Superior: Inferior:
Refrigeragao: Fator de servigo:

Max.
Min.

Amperagem: Poténcia: kw

<(>»>

Voltagem: Cabos:
Temperatura maxima de trabalho: °oC
Isolac&o: MQ | Respons.

OBS.:

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
2

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

11 TESTE
Teste

Equipamento:
Motor: N.2: Voltagem:
Poténcia:: H.P.
Vaz3o: m3/h | Tempo:
HTM: m
Isolagéo: Q
Amperagem: A
Inspecao final: OK

TERMO DE GARANTIA

................................... de........... H.P, ...................... VOIts, de n.l............,
adquirido pela notafiscal n.2 .......cccccovvvvvvvveeenenn. de....... Lovovinnns / , esta coberto
por garantia pelo prazo de 12 (doze) meses, contra defeitos de fabricacdao e materiais.

Nao estdo cobertos pela garantia o desgaste dos componentes, a queima do bobinadoe os
estragos por causas acidentais.
Em caso de assisténcia técnica de manutengao corretiva ou preventiva, o equipamento
deve ser enviado a fabrica ou a quem esta indicar, sendo os custos de transporte por conta do
Cliente.

Canoas/RS .......... de oo de 20.....

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda
Depto. comercial

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
3

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

11 DESENHO DE CONJUNTO
BOMBA SUBMERSA OMEGA “BG” — HIDROSUL

L 000 0 00000
0000 0 D00

500
BOMBA BG MEDIDA “A”
BG 022 / 052 700
BG 072 739

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
4

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

1.MANUAL DE INSTRUGOES

1.7 Apresentacao:

As bombas submersas OMEGA HIDROSUL - Série BG, destinam-se ao bombeamento de
efluente sanitario e industrial ou com alta concentracdo de sélidos em suspensdo. Estdo
incorporadas aos motores submersos HIDROSUL, que mantém a lideranca neste setor desde 1970,

tendo neste periodo fabricado mais de 50.000 motores submersos. Desde 1997 com certificado ISO
9002.

Todas as pecas sdo especialmente dimensionadas para atender as condicbes mais

severas de servigo, e 0os motores sdo executados dentro de extrema margem de seguranca.

Os componentes das Bombas Submersiveis HHDROSUL foram projetados dentro de uma
ou mais das seguintes normas, sendo rejeitados pelo controle de qualidade aqueles que se
apresentam fora das normas.

ABNT - Associacao Brasileira de Normas Técnicas
ASTM - American Society of Technical Material

HI - Hydraulic Institute

AWWA - American Water Works Association

NEMA - National Electrical Manufactures Association
NEC - National Electrical code

NH - Normas Hidrosul

PARA MAIOR SATISFACAO E GARANTIA RECOMENDAMOS A LEITURA DESTE MANUAL ANTES DE OPERA-LA.

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
5
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

1.1Funcionamento

O Impulsor da Bomba gira no centro do corpo da bomba, permitindo a passagem
do liquido através das palhetas do Impulsor, succionando o liquido pela entradad’agua.

A pressao ocorre pelo formato excéntrico do corpo da bomba, e pelo
dimensionamento do impulsor combinado com a poténcia do motor Omega Hidrosul.

1.2Vantagens na utilizagao

« Facil instalacado e nao necessita dispositivo especial;

« Baixo custo de manutencao, equipamento 100% nacional com estoque permanente
de pecas e atendimento em manuten¢édo na fabrica em um prazo maximo de 8 (oito)
dias;

« Garantia de 5 (cinco) anos contra corrosao e 1 (um) contra defeitos de fabricacao;

« Baixo nivel de ruido <40 dB;

« Motor em banho de agua 20% mais eficiente que os motores tradicionais;

« Atende Norma ISO 9000 e sendo recomendada em gestdo na ISO 14000;

Bomba leve de facil manuseio e transporte

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
6

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

1.3Dados técnicos do equipamento
1.3.1 Motor

« Submerso, do tipo INUNDADO;

« Acionamento direto;

« Carcaca encapsulada em acgo inoxidavel AISI 304;

« Sistema de vedagdo por selo mecanico de metal duro em carboneto de
tungsténio;

« Mancais tipo rolamento

« Rotacao de 3600 rpm (2 polos)

« Tensao de Operacgao de 220/380V ou 440V (50/60 Hz);

« Fator de Servico de 1.2

1.3.2 Parte hidraulica

Tabela 1 — Caracteristicas hidraulicas da Bomba Submersa Omega — Série BG

Vazdo maxima HMT méaxima Saida Saida
MODELO (m3/h) (m) (Tubo) (mangueira)
BG02 37 22 2’ 2’
BGO05 70 22 2" 2"
BGO07 96 35 2" 2’
1.1.1 Sistema de distribuicdo direcionado

Sistema constituido em corpo de ACO INOX 304, 01 saida.

1.1.2 Eixo do motor

Parte em contato com o liquido em Ago INOX AISI 420
1.1.3 Parafusos de fixacdo

Em aco inoxidavel AlISI 304.

1.1.4 Pintura das partes em aluminio fundido ou ago carbono

OBS: Pecas em ferro fundido, executadas com tinta especial com fundo primer cromato
de zinco epoxi ou alquidico, e pintura de acabamento em esmalte sintéticoalquidico ou epdxi dependendo
do grau de exigéncia na utilizagao.

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
7

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

1.4Aplicacdo

« Atividades da Construcéo Civil;
o [Estacdes de Tratamento de Efluentes;
. Estacdes de Tratamento de Agua

« Recalque de esgoto bruto (sanitario ou industrial), liquidos viscosos, abrasivos, lodo
biolégico ou quimico e liquido com alta concentracdo de solidos suspensos.

1.5Instalacdo

1.5.1 Elétrica

A bomba é normalmente ligada em 220/380 ou 440 V, outras ligacdes conformepedido do
Cliente.

1.5.2 Hidraulica

IMPORTANTE — ENCHER O MOTOR COM AGUA LIMPA.
IMPORTANTE: Verificar periodicamente o nivel de agua e completa-lo, se necessario

A bomba tem um bocal para mangueira DN 2” ou tubo com rosca 2”.
1.6Garantia
1.6.1 Condig0es iniciais

As bombas submersas Omega Hidrosul estdo garantidas ao primeiro compradorpelo prazo
de (01) um ano de funcionamento. N&o estdo cobertos pela garantia o bobinadodo motor e sua ma
utilizacdo, causas acidentais, danos de corrosdo nao previstos na compra, equipamentos
manuseados por técnicos ndo autorizados pela HIDROSUL e aqueles decorrentes da nao
observancia das instrugbes especificas da fabrica e as de ordem geral de componentes
eletromecéanicos de conhecimento publico. Para solicitagdo de garantia a bomba submersa Omega
Hidrosul, devera ser remetida a fabrica ou a quem esta indicar, onde a mesma sera avaliada para
posterior comunicagéo ao cliente. A HIDROSUL né&o se responsabilizara por indenizagbes, em
nenhum caso, a titulo de lucros cessantes ou qualquer outro, pelas paralisagées de funcionamento
decorrentes no periodo em que a bomba estiver a disposi¢ao da fabrica

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
8
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

1.6.2 Para atendimento de garantia

A garantia se extingue automaticamente caso a bomba seja desmontada, mesmoparcialmente, por
pessoas nao autorizadas pela fabrica.

1.6.3 Recebimento
Ao receber a bomba submersa Omega Hidrosul - Série BG sera verificado o seu estado

geral, principalmente se durante o transporte ndo houve danos aos cabos de alimentacéo, na
estrutura da bomba e assessorios (nos modelos com estes dispositivos).

1.6.4 Voltagem

« O motor esta bobinado para 220/380 ou 440 volts trifasicos.

» Estes motores sao refrigerados a agua e deverao ser preenchidos com aguaantes de
entrar em funcionamento, sob pena da queima do mesmao.

» Para fazer as devidas ligacoes elétricas consultar o anexo “como emendaro cabo de
alimentacg&o”, no final deste manual.

1.6.5 Rotagao

Sentido de rotacao: antes de instalar a bomba verificar o sentido de rotagao, darum rapido
arranque, e a rotacado, vista de cima devera ser no sentido anti-horario. Por conseguinte o
“contragolpe” ou “tranco” no sentido horario.

1.7 Colocagdo em funcionamento

Ao dar a partida verificar se a corrente (amperagem) esta dentro dos limites maximos,
apresentados na tabela 2, e como gravados no corpo do motor.

Tabela 2 - Amperagem dos motores (bobinado em banho de agua).

PP POTENCIA (A) 220 V (A) 380 V (A) 440V
KW | HP. | NOM | MAX | NOM | MAX | NOM | MAX

BG 1.9 25 9 13 55 8 48 6.5

022

BG 3.7 5.0 16.5 20 95 12 8 10

052

BG 55 75 24 28 14 17 12 14

072

Obs: A amperagem maxima é indicada como a corrente maxima permitida para funcionamento permanente e significa
uma refrigeracao adequada em liquidos com temperatura maxima de 35°

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
9

HIDROSUL

Néo funcionar o motor com corrente superior a indicada.

Ao verificar o funcionamento, deve-se prestar atengcdo no comportamento domesmo, de
maneira a perceber se nao esta girando ao contrario.

O funcionamento deve:

1. Ser silencioso

2. Se a amperagem estiver acima da maxima, verifique:

O equipamento podera estar ligado com sentido de rotacao invertido; Podera ter

alguma obstrucao no impulsor;

Antes de colocar o equipamento em tanques ou lagoas que esteja ha muito tempo sem
utilizacao, verifique se nao ha corpos estranhos presentes que possam obstruira passagem do
liquido a ser succionado pelo impulsor.

Caso ocorram problemas de obstru¢cao com material de qualquer natureza, consulte a
fabrica, para receber instru¢cdes de como operar para procedimento de desobstrucao.

IMPORTANTE: A bomba deve funcionar sempre completamente submersa para evitar

superaguecimento do motor.
1.8 Manutengdao preventiva
1.8.1 Considerac®es gerais

A bomba submersa Omega Hidrosul - Série BG foi projetada com extrema robustez e seus
componentes dimensionados com larga margem de seguranca.

A bomba submersa Omega Hidrosul - Série BG é equipada com motor do tipo inundado,
com bobinado executado com fio PVC.

Os mancais sao de elastdmero e resina grafitada sobre ago temperado, de lubrificacdo a
agua e tem durabilidade estimada de 20.000 horas, devendo ser revisados a cada 10.000 horas. O
eixo é vedado por selo mecanico em carboneto de tungsténio (widia) e em condicbesde baixa
abrasao esta dimensionado para tempo superior a 100.000 horas

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
10

HIDROSUL

Eventualmente pedacos de plasticos ou sélidos com didmetro superior a passagem das
entradas do crivo poderdo obstruir a passagem d’agua. E aconselhavel periodicamente fazer uma
inspecao da bomba mediante o seu icamento para a superficie.

Anualmente deve ser feita uma revisdo preventiva na bomba, com a desmontagem do
motor e avaliacdo dos mancais e selo mecanico. O impulsor e o corpoda bomba s&o fabricados
em Acgo inoxidavel, materiais de boa resisténcia a abrasdo. Em ambientes de elevada agressividade
por abrasdo, poderao ter sua vida util diminuida, sugerimos nestes casos revisdes mais freqlentes
(30 dias, por exemplo).

OBS: Danos a bomba por abrasdo mecanica ndo estdo cobertos pela garantia
de fabrica.

Danos ao revestimento dos cabos elétricos ndo serdo tolerados em nenhum caso, istopodera acarretar
danos a isolacao do sistema elétrico com prejuizos ao motor e perigode vida aos operadores.

Para consultas e atendimento contatar telefone (51) 3472-5066

E-mail: hidrosul@hidrosul.com.br.

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
sl

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/
mailto:hidrosul@hidrosul.com.br

HIDROSUL

1.ROTEIRO DE DESMONTAGEM
Como desmontar a bomba submersa Omega Hidrosul — Série BG
Desmontar a bomba submersa Omega - Série BG em local apropriado ondetenha

sistema de escoamento da agua que esta dentro do motor, talha para mover aspecas pesadas
e ferramentas conforme lista abaixo;

¢ Chave combinada 5/16” + Chave combinada 9/16”

¢ Chave combinada 3/8” + Chave combinada %”

¢ Chave combinada 7/16” ¢ Chave combinada 7/8”
Desmontagem:

1. Retirar o plugue adaptador de 2" (1);

2. Retirar o crivo (28), pela parte de cima do
equipamento;

3. Soltar porca W 3/8” (26) e retirar o motor
do corpo da bomba (27);

4. Soltar o impulsor (23) tirando o parafuso H | = 16
(2b) W 5/16"x 17, a arruela lisa (24), a T m
chaveta (25) e a placa de desgaste (21); % ‘ |

5. Retirar os parafusos (16a) W 5/16” x 1 ‘ : g
3/4” e a porca (17a) W 5/16” para soltar a 29 ! 170
entrada d’agua (30) do motor, cuidado
com anel de vedacao (11c) e o selo 18
mecanico (29) ( limpar bem a ponta do | 19
eixo para retirar o selo mecanico; N N R D

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
12

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

6. Com a retirada dos parafusos (16a) W 5/16” _
x 1 3/4” e a porca (17a) W 5/16” também tSIAIOR
soltara o conjunto do induzido -
(32) que pode ser retirado de dentro do
conjunto do estator; o R —

- -

7. Soltar os cabos (35) retirando o
prendedor de cabos (34) soltando os
parafusos (7c) W Y4"x %"

8. Para soltar a alga (5) retirar os parafusos
(9) W 3/8"x %47,

9. Desmontar o tampao superior (6)
retirando os parafusos (7a) W 4"x %7,
apos solte os cabos (35) retirando o
vedador dos cabos (3) e arruela de
vedacéao (4), para isso retire o parafuso
(2a) W 5/16"x17%;

10. Afastar o tampao superior (6) da sobre
tampa (10) para poder desfazer as
emendas dos cabos (35), conforme o
anexo de como emendar os cabos de
alimentacéo.

11. Retirar os parafusos (16b) W 5/16”x %™
para soltar a sobre tampa (10) do
conjunto do estator (14), cuidado com
anel de vedacgao (11a);

12. Soltar o mancal superior (12) da sobre
tampa (10) retirando os parafuso (7b) W
1/47x 3/4”.

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
13

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

2. ROTEIRO DE MONTAGEM

2.1 Como montar a bomba submersa Omega Hidrosul — Série BG

Para montar a bomba submersa Omega Hidrosul, precisamos de local apropriado onde tenha
talha para mover as pecas pesadas e ferramentas conformelista;

. Chave combinada 5/16” ¢ Chave combinada 9/16”
. Chave combinada 3/8” ¢ Chave combinada %”

. Chave combinada 7/16” ¢ Chave combinada 7/8”
Montagem:

1. Com o parafuso (7b) W 1/4” x 3/4”, fixar o mancal
superior (12) na sobre tampa (10);

2. Colocar o anel de vedacgédo (11a) e encaixar na
carcaca do motor (conjunto do estator (14) e fixar
sobre tampa (10) com parafuso (16b) W 5/16”x
3/4”, e porca sextavada (17b) W 5/167;

3. Passar os cabos (35) pela furagéo @10.5 do
tampao superior (6), apos colocar em cada cabo
uma arruela (4) para vedagao e passar os cabos
pela furagéo de @10 do vedador dos cabos (3);

4. Fixar o vedador dos cabos (3) no tampao superior
(6) com os parafusos (2a) W 5/16” x 17, cuidando
para que as gaxetas encaixem certo nos
alojamentos;

5. Colocar o anel de vedagéo (8) no encaixar do
tampao superior (6);

6. Fazer as emendas dos cabos conforme anexos;

7. Fixar o tampéao superior (6) com os parafusos (7a)
W %4” x %4” na sobre tampa (10);

8. Com os parafusos (9) W 3/8” x 34”, fixar a al¢a de
suspensao (5);

9. Com os parafusos (37) W %4"x 347, fixar o
prendedor dos cabos (34);

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
14

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

4.2 Montagem final

10. Encaixar o induzido com o mancal no
estator;

11. Encaixar no eixo o pino trava (20) e o
anel trava (19);

12. Depois colocar o selo mecénico (29)
posicionando a mola do selo no encaixe
do anel trava (19);

13. Colocar a entrada d’agua (30) tendo
cuidado em colocar os anéis de vedacao
(11b e 11c), fixar as pecgas entre si com
parafuso (16) W 5/16”x 1.3/4” e a porca
(17a) W 5/16”,

14. Colocar a placa de desgaste, encaixar a
chaveta (25) no eixo, apds encaixar o i TS
impulsor (23) e fixar com o parafuso (2b) 0L 0 Jou
W 5/167x 1” e a arruela lisa (24);

28

15. Encaixar o motor no corpo da bomba (27) V@
e fixe-o com as porcas (26) W 3/8” . A p
placa de desgaste (21) é fixada entre a
entrada d’agua (30) e o corpo da bomba
(27) (nao fixada por parafuso);

16. Encaixar o crivo (28);

17. Fazer a emenda dos cabos (35);

18. Encher o motor com agua e coloque o
plugue adaptador (1);

19. TESTE O MOTOR.

MOTOR \‘

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
15

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

5 DESENHO DE CORTE - BOMBA OMEGA-BG HIDROSUL

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
16
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

6.LISTA DE PECAS
P

DESCRICAO QT BG022 BG052 BGO72
01 PLUGUE ADAPTADOR P/MANG 7%~ 01 AP6122X
02 PARAFUSO CAB. SEXT 5/16'xT"CH 1/2’R.T. 02 PS5125N
03 VEDADOR DO CABO AS/ASE 01 FV8504P
04 ARRUELA DE BORRACHA VEDADOR DO CABO ASI/ASE 02 HA0029B
05 ALCA ASIMG5/BG5 022/052/072 01 HAO03TX
06 TAMPAO SUPERIOR MG5/BG5 022/052 01 HT7759A
07 PARAFUSO CAB. SEXTW 1747 x %~ 08 PST4T9N
08 ANEL DE VEDAGAO MG5/BG5 022/052 01 HA0032B
09 PARAFUSO CAB. SEXT W 3/8" X% CHO/16" R.T. 02 PS38T9N
0 SOBRE TAMPA SUP. MG5/BG5 022/052/072 01 HS7255A
i ANEL DE VEDAGAO DIAM. 146 mm MG5/BG5 03 HAO086B
2 CONJ.MANCAL SUPERIOR MG5/BG5 022/052 01 FIM5082A
3 ROLAMENTO 6305-2RS1 DDU 02 RL6305-2RS
CONJUNTO DO ESTATOR BOB. MG5/BG5022/052/072 2207380V HCT601X HCT603X HCT516X
14 220V/380V ou 440V 440V o1 HC1602X HC1604X HC1517X
75 RETENTOR 41472 BRG 30x62x10mm FACE EM BORRACHA 02 RT1273
6 PARAFUSO CAB SEXT W 5/16'X 1.3/4" CH. 112" 08 PS5144N
7 PORCA SEXTAVADA W 57167 6 RP5TSEN
8 RETENTOR 00283 BRG 25.4x36.4x6.4 DUPLA VEDAGAO 02 RT0283S
9 ANEL TRAVA MOLA DO SELO 01 HAOT40N
20 CHAVETA IMP. AST 250/500 01 HP60T2N
21 PLACA DE DESGASTE COM BORRACHA 01 HP6164X AP6165X [ HP6188X
22 SAPATA DO CORPO 04 HS7294X
23 TMPULSOR BG5 022/052/072 01 HI3761F [ HI3879X
2% ARRUELA LISA INOX 5716” 01 AR5TLIN
25 CHAVETA IMP. ASB 7507100 MG5/BG5 01 HCT005L
26 PORCA INOX SEXTAVADA W 3/8°CH. 716" R.T 04 RP38SEN
27 CORPO BG5 022/052/072 01 HCT1338X
28 CRIVO BOMBA MG5 01 HCT152N
29 SELO MECANICO JET 022/052/072 01 HS7279X
30 ENTRADA D'AGUA 01 HE2019A
37 MANCAL INF. MG5/BG5 022/052/072 ROL.6305 01 HM508TA
32 CJ. INDUZIDO MOTOR MG5/BG5 022/052/072 01 HCT605X HCT606X ACT467X
33 ARRUELA DE PRESSAO INOX 5/16” 01 ARGILID
34 PRENDEDOR DO CABO ASVASB 01 HP6014P
35 CONFORME PAGRAO DA BOMBA B B
36 TAMPAO DO PLUGUE ADAPTADOR NIVEL DAGUA 01 HT79138
37 PARAFUSO CAB. SEXT W 1/4” X5/8" CH.7/16" R.T. 02 PS3879N
38 CABO ELETRICO FLEX 4mm 750V, VERDE 5 CABOAMM
Obs.: Metragem dos cabos das bombas (ITEM 35):
BGUZZ BGUSZ
2207380V 440V 2207380V 440V
CABO QTD CABO QTD CABO QTD CABO QTD
3XT,5mm ZXT,5M 3XT,5mm TXT,5M 3XZ,5mm ZXT,5M ZXT,5mm TXT,5M
BGU7Z
2207380V 240V
CTABO QTD CTABO QTD
3Xamm ZXT,5M 3XAmm TXT,5M

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
17
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

7.CURVA:

Bomba Submersa Omega - Série BG

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
18
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL
ANEXO

ELETRICA — COMO EMENDAR O CABO DE ALIMENTACAO

IMPORTANTE: Verificar a voltagem correta que deve ser ligado o motor e quala

voltagem usada no local onde sera instalado o equipamento.

LIGAC@ES E EMENDAS:

1. 220 volts:
1.1 Fazer emenda de trés cabos entre: (conforme anexo 1).
le6bliguecomT

11 2 3
2 e 4 ligue com R
3 eb5liguecomS e
Bﬁ
R S T

(ou ligar os trés fios da cada cabo, dois a dois, cor com cor, € ligar a

rede).

1.2 Fazer isolamento dos cabos.

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
19

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

Colocar uma massa isolante na fase do cabo tripolar, passar uma camada bem apertada de fita auto-fusao
e duas camadas de fita isolante.

- Colocar uma massa isolante na fase MASSA ISOLANTE

do cabo tripolar, passar duas camadas
. _ CABO CONDUTOR
bem apertada de fita auto- fusdo e duas

camadas de fita isolante.

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
20
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

2. 380Volts
1 2 3
T
R S T
2.1 Ou unir os trés condutores de um dos cabos e isola-los; (conforme anexol).
Condutores -1, 2 e 3.
2.2 Ligar os condutores (4, 5, 6) do outro cabo aos condutores da rede (R, S,T);

(conforme anexo 1).

4eR

5eS

6eT

(ou unir os trés fios de um cabo num so0 e isolar. Ligar o outro a rede).

2.3 Fazer isolamento dos cabos conforme item 1.2 (220 volts)

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
21
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

3. 440Volts

2.3 Ligar os condutores (4, 5, 6) do outro cabo aos condutores da rede (R, S,T);
(conforme anexo 1).
1eR
2e S
3eT

2.4  Fazer isolamento dos cabos conforme item 1 (220 volts).

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
22
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL
Anexo 1 - Emenda entre trés condutores.

1.  Pegar o condutor que sera
emendado e dividir ao meio, formando
um v

2.  Pegar o outro condutor a ser
emendado e entrelacar numa das pontas
do “V”:

3. Fazer o mesmo com o outro
condutor;

4. Agora enrolar as duas pontas entre
si e dobrar no sentido do cabo

MASSA ISOLANTE

5. Colocar um pedaco de massa
isolante entre os dois condutores, passar
duas camadas bem apertada de fita
auto-fusdo e duas camadas de fita
isolante.

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
23

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

Anexo 2 — Emenda entre dois condutores.

1. Pegar os condutores que serao
emendados e dividir ao meio, formando um
“:

2. Enrolar entre si duas pontas uma de
cada condutores;

3.  Enrolar as outras duas pontas dos
condutores;

4. Enrolar as duas pontas entre si e
dobrar no sentido do condutor;

5.  Apos passar duas camadas bem
apertada de fita auto fusdo e duas
camadas de fita isolante;

NP

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
24
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

Anexo 3 - Isolamento de trés cabos.

6. Entrelagar as pontas dos trés
condutores;

MASSA ISOLANTE

7. Entre o meio deles e no inicio do
entrelagado, coloar um pedaco de
massa isolante em cada lugar.
Apos passar uma camada bem
apertada de fita auto-fusdo e duas
de fita isolante, tendo o cuidado de
vedar bem a ponta desse cabo.

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
25
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

MANUAL DE SEGURANCA
DOS EQUIPAMENTOS
HIDROSUL

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
26

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

MANUAL DE SEGURANCA

A Hidrosul visando a seguranca de seus clientes, esta através deste manual informando aos
usuarios dos equipamentos Hidrosul, a maneira correta de manusear os equipamentos € motores
no sentido de prevenir acidentes.

Lembre-se: as ligacbes elétricas devem ser feitas por profissional apto e com os devidos
equipamentos de seguranca.

IMPORTANTE: Estas informagdes ndo esgotam os cuidados necessarios a seguranca total
e ndo devem ser desprezados os demais procedimentos previstos nas normas regulamentadoras
referente a seguranca e medicina do trabalho.

1. MOTOR
Quanto aos motores devem ser observados os seguintes itens:
e Fazer teste de isolamento, o qual deve acusar uma isolagdo
acima de 1000 MQ;
ISOLAMENTO ¢ Revisar as emendas dos cabos, caso tenha que ser feito

alguma emenda siga as instrugdes do anexo “COMO EMENDAR
UM CABO” que consta nos manuais dos equipamentos e motores
Hidrosul;

e Motores elétricos somente devem ser energizados quando
tem-se a certeza que o mesmo encontra-se em bom estado de
isolagdo, tanto o bobinado como as ligagdes do cabo elétrico.

e Fazer as ligagdes conforme voltagem indicada no motor;

- As emendas devem ser perfeitas para que nao haja fuga de
LIGACOES energia e nem contato com a agua;

e Ligar o motor a um disjuntor de disparo rapido, este tipo de
equipamento de seguranga pode evitar acidente em caso de curto
circuito.

e Usar a alga para transportar as bombas, jamais suspende-las
TRANSPORTE pelos cabos, pois podera causar o rompimento da isolagéo do
cabo de alimentagéo e provocar choques elétricos que podem ser
fatais.

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
27
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

2. FUNCIONAMENTO

Antes de colocar os motores em funcionamento € imprescindivel observar os seguintesitens:

¢ Nao usar os cabos de energia como cabos de transporte;
e Quando a bomba estiver instalada, os cabos devem ser
CUIDADOS COM OS posicion_ados bem a v.ista das pessoas que circulam na )
CABOS DE ENERGIA area, evitando que sejam cortados ou arrebentados por pas,
picaretas, carrinho de mao, e outros. Preferencialmente que
0s cabos sejam instalados em vias suspensas do solo;

e Caso ndo seja possivel instalar os cabos em vias
suspensas, fazer uma prote¢ao onde houver qualquer tipo

de transito;
MOTOR e Manter o motor sempre cheio com agua limpa;
BOMBA e Ligar o aterramento;

¢ Monitorar sempre a amperagem do motor e a regulagem
do relé térmico do disjuntor;

MOTOR . = .

BOMBA ¢ As mangueiras e/ou tubos ndo podem estar obstruidos

por dobras ou entupimentos;

¢ Qualquer ruido suspeito deve ser averiguado para

verificar a causa;

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
28
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

Apds colocar os motores em funcionamento é imprescindivel observar os seguintesitens:
SEGURANCA

Quanto a segurancga observar:

¢ Deve ser feito por um profissional apto;

e Seguir as instrugdes deste manual e do manual do
equipamento;

e Usar EPI's adequados conforme legislagao da CIPA ou
|NSTALACAO E conforme NR 10;

FUNCIONAMENTO o NUNCA entrar dentro de piscina, tanque, lagoa, valo,
etc., com o equipamento ligado. Caso isso seja necessario
use os EPI's adequados, sempre com a supervisao da CIPA
ou do 6rgéo de segurancga do trabalho da Empresa;

e A Empresa Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda, ndo pode
e nao ira se responsabilizar por equipamentos, que ndo
tenham sido instalados conforme indicagdo do manual do
equipamento ou que nao tenha sido observado os itens de
seguranga;

e Em caso de manutenc¢do preventiva, um profissional
apto, deve fazer levando sempre em consideragao este
manual e 0 manual do equipamento;

e Qutros casos, enviar 0 equipamento a um
Representante autorizado Hidrosul ou para nossa
fabrica;

e Em qualquer situacéo de reinstalacéo rever todo o
procedimento dos manuais.

MANUTENCAO

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
29

Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.
Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/

HIDROSUL

IMPORTANTE

Os equipamentos Hidrosul sdao projetados com a maxima seguranca possivel conforme
normas ISO 9002, ABNT, ASTM, HI, AWWA, NEMA e NEC, levando sempre em consideracéo o
bem estar fisico e a seguranca dos operadores que os utilizam. Para que isto seja, um ato concreto
de seguranca, a Empresa Maquinas Hidraulicas Hidrosul pede oapoio de todos seus usuarios para
gue sigam e repassem as instru¢cdes de seguranca deste manual e da CIPA de sua Empresa, para
gue juntos possamos trabalhar sem a preocupacao com acidentes de trabalho.

Temos a visdo de que seguir corretamente as orientagées de seguranca previne eevita
acidentes, dando ao funcionario mais tranquilidade para trabalhar e repassar a sua familia o bem
estar que ele trabalha em seguranca.

A Hidrosul coloca-se a disposicao de seus Clientes e colaboradores para resolver quaisquer
duvidas que venham a surgir referente aos nossos equipamentos e suas instalacoes.

MAQUINAS HIDRAULICAS HIDROSUL LTDA.
Rua republica, 650 - CEP: 92320-000 - Canoas - RSFone-Fax: (0xx

51) 3472 5066
Home: www.hidrosul.com.br
E-mail: hidrosul@hidrosul.com.br

Ou um representante de sua regido.

IMPORTANTE - ENCHER O MOTOR COM AGUA
30
Maquinas Hidraulicas Hidrosul Ltda.

Rua Republica, 620 | 92320-000 | Mato Grande - Canoas - RS
+55 51 3472-5066 | hidrosul@hidrosul.com.br | www.hidrosul.com.br



mailto:hidrosul@hidrosul.com.br
http://www.hidrosul.com.br/
http://www.hidrosul.com.br/
mailto:hidrosul@hidrosul.com.br

